
Aurelian Armaşelu 

MĂRCI DE FABRICĂ TRANSILVANE: 1 934 - 1935 

"Ne permitem a vă atrage atenţiunea asupra importantei chestiuni  a mărcilor 
de fabrică . . . .  După cum vă este bine cunoscut acest fel de chestiuni sunt de 
importanţă covârşitoare pentru dezvoltarea industriei şi comerţu lu i  românesc"1 •  
(din corespondenţa "Heinrich Franck Sohne" - Societate Anonimă Română pentru 
industria produselor de cafea către preşedintele Camerei de Comerţ şi Industrie 
Braşov). 

Rolul pe care-I au mărcile de fabrică în acţiunea de promovare a vânzărilor 
atât pe piaţa internă cât şi cea externă decurge din legătura strânsă existentă între 
cal itatea produselor şi marca lor, prestigiu l  mărcii unu i  produs identificându-se cu 
prestigiul colectivităţii care 1-a creat. 

Sunt considerate mărci de fabrică , diferite semne uti l izate de întreprinderi pentru 
a recunoaşte cu uşurinţă produsele şi a le diferenţia de cele identice sau similare 
altor întreprinderi; reprezintă, în fapt, un certificat care garantează provenienţa 
fabricatelor (originea produselor ) pe care se apl ică, precum şi cal itatea acestora . 

Sub această denumire găsim diverse reprezentări grafice, plane . sau în 
relief, monocolore sau policolore care înfăţişează forma produsului sau ambalaju l  
acestuia precum:  embleme, viniete, t imbre, cuvinte, litere. 

Emblema, ca simbol al mărci i ,  este reprezentată printr-un sistem figurativ 
simplu (stea, cap de animal ,  ancoră, s .a .) . în anumite situaţii se produce o contopire 
a emblemei cu marca în sensul că, simbolu l  ales exprimă fidel produsul pe care-I 
reprezintă . 

"Vinieta" semnul distinctiv al producătoru lu i  este reprezentată printr-un 
ansamblu de figuri ,  o dispunere de l ini i  ori un desen, care nu se repetă , de regulă 
la alte mărci sau embleme. 

"Marca de fabrică aşa zisă modernă, pe lângă gradu l  de dezvoltare a artei 
grafice contimporane nu se mai prezintă în practică ca un cuvânt sau un desemn 
ci este înglobată într-un ambalaj felurit colorat şi împodobit cu desenuri grafice de 
aşa natură că marca de fabrică modernă reprezintă cu ambalajul în care se află 
înglobată un complex unitar, fi ind şi ca atare cunoscut de publicul consumator"2 
(Asociaţi unea Proprietari lor de Mărci de Fabrică din România - Biroul :  Timişoara I I I  
Str. Treboniu Laurean 7 - "Propuneri le noastre". 

Varietatea şi complexitatea problemelor pe care le ridică mărci le de fabrică 
pornind de la înregistrare şi până la rezolvarea litigii lor internaţionale, ne dau o 
imagine destul de completă asupra proprietăţii industriale. Şi aceasta datorită rolu lu i  
de protecţie pe care-I conferă atât producătorilor cât şi consumatorilor. Tn ţinuturile 
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transi lvane ocroti rea proprietăţilor industriale se acorda în baza unei ordonanţe a 
Min isteru lui de Comerţ Ungar din anul 1 907. 

Trebuie remarcat că proprietatea constituie un  set de util izări şi drepturi de 
schimb protejate, pe care societatea le defineşte şi le apl ică pentru proprietar. 
Dezvoltarea economică este posibilă datorită existentei unui complex sistem de 
legi ce oferă un anumit grad de protecţie prin brevete de invenţie, drepturi de autor 
sau mărci de fabrică şi de comerţ - "legislaţia în această privinţă în vigoare astăzi 
este cu totul d iferită în diferitele regiuni  ale ţărei, ea nu mai corespunde nevoilor 
actuale şi din această cauză comercianţi i ,  industriaşii şi fabricanţii sunt nevoiţi să 
lupte cu acei cărora legea nu le pune nici o sancţiune drastică pentru a împiedica 
imitarea sau contrafacerea mărfuri lor. (Heinrich Franck Săhne - Societate Anonimă 
Română pentru industria produselor de cafea către preşedintele C.C.I Bv.) Fără 
acest sistem de legi, motivarea pentru a investi şi a produce ar fi compromisă, dacă 
nu el iminată. 

Să considerăm un exemplu, cu încadrare în perioada menţionată în titlu :  
Firma "Hess - prima fabrică de bomboane ş i  ciocolată d in  Transilvania" , produce 
ciocolată de cea mai bună cal itate , pe care o identifică printr-o marcă distinctă 
("figuri de ciocolată staniolate şi prevăzute cu un  înveliş de ceară . . .  în diferite culori , 
fi ind lăcuite şi lustruite cu anume culori şi lacuri, făcând impresia unor figuri de 
porcelan"3) iar ea se vinde bine şi la preţuri ridicate; în curând alţi producători vor 
oferi imitaţii ieftine, cu stil similar şi marcă identică ("spre surprinderea noastră am 
constatat că Fabrica de Bomboane Kandia Societate pe Acţiuni din Timişoara" de 
un scurt timp a pus în vânzare un articol identic cu figuri le noastre de porcelan . . .  
fără a ţine seamă de  ocrotirea acestui articol pentru fabrica noastră"4). Producătoru l 
original ,  respectiv firma Hess va pierde exclusivitatea creată de imaginea şi talentul 
său ,  în scurt timp cumpărătorii nu vor mai izbuti să identifice ciocolata "autentică" 
fiind l ipsiţi astfel de posibi l itatea de a achiziţiona produsul pe care-I doresc de fapt. 
Problema poate fi remediată cu o lege care să creeze dreptu l de proprietate asupra 
mărci i ;  acesta este un drept de proprietate intangibi l care permite producători lor să 
retină beneficiu l  talentulu i  lor şi păstrează informaţia cal itativă pentru consumatori . 

Dar să vedem care erau problemele aferente mărcilor de fabrică şi cum se 
puteau ele rezolva, în Transilvania cu mai mult de jumătate de secol în urmă, 
respectiv în an ii 1 934 - 1 935. 

Mărcile conform legii mărcilor de fabrică în vigoare în Ardeal, se înregistrau 
la Camera de Comerţ şi Industrie în a căror circumscripţie se afla întreprinderea 
producătoare. La înregistrare se impunea respectarea unor condiţi i :  

- depunerea unei cereri având anexată o mostră deschisă (se vor depune 
3 exemplare) a produsului respectiv, la Biroul de înreg istrare a mărcilor de 
fabrică şi de mostre de pe lângă Camera de Comerţ şi I ndustrie unde se 
făcea înregistrarea; 
- anexarea chitanţei Administraţiei financiare privind achitarea taxei de 
timbru ( lei - 660) precum şi a taxei de înregistrare a mostrelor (lei 300 în 
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numerar). 
Mărcile de fabrică ale intreprinderi lor străine, trebuiau înregistrate la Camera 

centrală; "adică în trecut înregistrarea unor atare mărci se făcea la Budapesta, iar 
actualmente pentru Ardealul realipit la România ar veni în considerare Camera 
centrală d in Bucureşti"5. 

l ntabularea in registrul mărcilor de fabrică se putea face numai după primirea 
aprobării din partea Oficiului Proprietăţii Industriale din Bucureşti (str. Petre Poni nr. 
2 - Bucureşti . . .  d in cadrul Ministeru lui Comerţu lu i  şi I ndustriei). 

Prin depunerea şi inregistrarea mărci lor la Camera de Comerţ şi I ndustrie se 
constituia un depozit al mărcii ce asigura o protecţie de 1 O ani după care titu larul 
mărcii putea face cerere de reinnoire a duratei de protecţie. 

"Alăturat avem onoare a vă înainta un număr de 12 vignete, reprezentând 
mărci le noastre de fabrică ce se apl ică pe imprimate, reclame etc. rugându-vă să 
binevoiţi a dispune reînregistrarea lor cu menţiunea că au fost înregistrate încă o 
dată la 9 sept. 1 924 cu termen de 1 0  ani" (din corespondenţa "Schmollpasta" S.A. 
către C.C. I .  Braşov, doc.29/dos.37, 1 934) 

O marcă de fabrică nu putea fi transmisă decât odată cu cedarea intregii 
întreprinderi care a creat-o. Această dispoziţie se sprij inea pe concepţia că marca 
de fabrică, pe lângă garantarea provenienţei produsului ,  trebuia să garanteze şi 
calitatea sa. 

Nu puteau fi înregistrate mărcile de fabrică ce conţineau elemente similare 
altor mărci înregistrate în tară sau ocrotite pe baza unor convenţii internaţionale 
deoarece acest fapt ar fi adus prejudicii atât producătorulu i  cât şi consumatoru lu i .  

"Consumatorul care a primit o marfă prevăzută cu o marcă imitată, în credinţă, 
că a cumpărat o marfă veritabi lă, fi ind înşelat de cal itatea imitaţiuni i ,  pierde 
încrederea şi in marfa orig inală, fapt care dacă survine în cazuri multiple, aduce 
producătoru lu i  de mărfuri veritabile o daună ireparabilă. Un  comerciant sau expert, 
sunt presupuşi în totdeauna că-şi cunosc marfa şi provenienţa ei precum şi cal ităţile 
pe care le posedă, fapt însă ce nu se întâmplă la publicul simplu ,  care de cele 
mai multe ori nici nu şti citi, orientându-se la cumpărarea unei mărfi după aspectul 
exterior, adică după formatul şi culorile in care marfa e prezentată"/Înalta Curte de 
Casaţie sect. I l .  prin deciziunea no. 3 12/1 936. 

Acest aspect era reglementat prin "legea pentru reprimarea concurenţei neleală" 
d in 1 8  mai 1 932 cât şi prin convenţiile bi laterale încheiate de România cu diverse 
state sau prin înţelegeri multinaţionale privind ocrotirea proprietătii industriale. 

În acest sens, România a stabil it legături cu Franţa ( 1 889, �artie 31 ) ,  Austro
Ungaria ( 1 893, mai 1 6) ,  Belgia ( 1 894, ian. 1 0  şi 1 906, mai 23), Ital ia ( 1 903, mai 24 
şi 1 906, noiembrie 22), Statele Unite ( 1 906, martie 1 8) ;  de asemeni a readerat la 
Convenţia Uniunii de la Paris (20 martie 1 883), la Aranjamentul de la Madrid d in 
aprilie 1 891 şi la Aranjamentu l de la Berna din 1 920. În cadrul acestor convenţii ş i  
aranjamente ţărilor participante l i  s-au stabil it drepturi egale şi avantaje identice cu 
cele acordate mărcilor propri i .  

În cazul produselor ce urmau să fie livrate pe piaţa externă alături de marca de 
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fabrică legală a întreprinderii producătoare se putea imprima: "Made in Romania" 
(fabricat în România). 

Litigii le referitoare la mărci le de fabrică se rezolvau prin adresarea unei 
contestaţii la Camera de Comerţ şi I ndustrie de care aparţinea întreprinderea 
ce încălca legislaţia ajungându-se până la intervenţia pe cale juridică în vederea 
apărării intereselor părţii lezată .(anexă doc.39 1 dos. 37, 1 934).  

Informaţiile cuprinse în documentele d in fondul "Camera de Comerţ şi I ndustrie 
Braşov" din cadrul D.J.A.N .  Braşov referitoare la mărcile de fabrică oferă posibi l itatea 
cunoaşterii unor coordonate ale activităţii economice din acea perioadă şi totodată 
deschid perspective noi în cercetarea istorică a acestui domeniu.  
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Siebenbiirgische Fabrikmarken aus den Jahren 1 934 - 1935 

Die Vielfalt und die Komplexităt der van den Fabrikmarken aufgeworfenen 
Fragen, beginnend mit der Registrierung und bis zur Losung internationaler 
Streitfragen bieten uns ein ziemlich vollstăndiges Bild betreffend das industrielle 
Eigentum. 

Auf Grund van Dokumenten aus dem Bestand der Kronstădter Handels 
- und Gewerbekammer werden einige der Fragen im Zusammenhang mit den 
Fabrikmarken aus Siebenburgen vor fast 70 Jahren beleuchtet. 

Lista i lustraţi i lor 
1 .  "Antinevralgic" - marcă de fabrică. 
2. Crema "Fedak" - marcă de fabrică. 
3. "Lurion - ceară de cremă" - marcă de fabrică. 
4. Săpun "Eau de Cologne" - marcă de fabrică . 
5. Vienna - marcă de fabrică. 
6. Concurenţă neloială: "Kathreiner" vs. "B.  Katinaer''. 
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Note 
1 D.J.A.N. Braşov, fond: "Camera de Comerţ si Industrie Braşov, 1 934, dos.37, 

doc. 1 00 .  

2 D.J.A.N .  Braşov, fond: "Camera de Comerţ si Industrie Braşov, 1 939, dos.37, 
doc.33. 

3 D.J.A.N .  Braşov, fond: "Camera de Comerţ si I ndustrie Braşov, 1 934,dos.37, doc 
1 06 .  

4 /bidem. 
5 D.J.A.N .  Braşov, fond: "Camera de Comerţ si Industrie Braşov, 1 939, dos.37, 

doc. 1 32. 
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